

## 九代奴

从前，有个老实巴脚的穷苦人名叫“九代奴”。他祖祖辈辈田无一块，地无一垄，代代替财主佬打工，做牛做马，为奴为卒，传到他这一代已经是第九代了，因此人们都管叫他九代奴。九代奴想到自己并不比别人缺手少腿，劲没少使，活没少干，为什么总是穷得吃不饱、穿不暖呢？天老爷呵，我九代奴生来直肠直肚，横草无行，直草无绊，因何要罚我替人为奴做卒？他左思右想想不通。听说西天有个佛祖能知世间过去未来的事，他决定去西天问问，到底为什么。

可是，西天有多远呢？他一点也不知道。他想，他年轻力壮，再长再远的路也会在他的脚底下走完的。人们见他那么坚决要去都鼓励他，并要凑钱给他做路费，他说什么也不肯要。他说他靠自己的本事去走自己的路。“你们如果有什么事情要我代问，我倒乐意帮忙。”他说。

一个老人说：“九代奴，你代我顺便问问佛砒，我家门前这棵桃树为什么千年无开花。”九代奴满口答应了，把老人的话牢记在心中。当天他就出发了，一直朝日头下山的方向走去。

他走了三天三夜，来到一个村庄，有个中年人问他去哪里，九代奴便把他要去西天问佛祖的事告知。中年人听了很惊讶，便说：“你要是去西天见到佛祖，代我顺便问一声，我有个女儿十八岁还不会说话，这是为什么？”九代奴连连点头应承了，又把这件事记在脑子里。

他又走了三天三夜，来到一条大河边，只见河水茫茫，无船可渡，他不知该怎么办。这时，一个大乌龟游过来，朝他点点头说：“客人，你想过河去哪里？”九代奴说他要西天求佛祖。乌龟说：“如果你能帮我问件事，我可以驮你过去。”“什么事？但说不妨。”乌龟说：“我已经吃过了一百年素，可不知为什么还不能上天，你代我问问佛祖，再回来告知我吧。”九代奴点头应允。乌龟驮他过了河，他又继续赶路。

他又走了三天三夜，来到一个高山脚下。正当他要上山时，突然旁边走出一个白须公公拦住他，问他去何方。九代奴将他要去的方说了。老公公连连挥手说：“去不得！去不得！西天千头路远，山高岭峻，毒蛇拦路，虎狼吃人，快快回去吧！”九代奴说：“老公公不必为我担心，我是奴身奴命，生来就不怕死。路，我是决心走定了，开弓没有回头箭，千难万险也要去。”老公公问他为何一定要去，他便把别人托他办的事一件件说出来，对他自己要问的话却忘得一干二净。老公公听罢笑吟吟说：“哪好，你去吧！西天的路不远了”。老公公说完话，眨眼就不见了。九代奴感到很惊奇。他又赶紧往前走，走不多远，果然前面出现了西天佛祖的仙山。原来刚才那个老公公便是佛祖，他被九代奴的勇气和决心感动了，便把西天移近来。

九代奴上到仙山，见那仙鹿成行，仙鹤成对，灵芝、仙草阵阵飘香。他无心观看仙景，一心只想着为别人办事。佛祖出来接他入仙庄，问他老远走来为了何事。

九代奴问道：“乌龟吃斋够百年，为何未能升上天？”佛祖答：“乌龟贪婪老糊涂，不肯吐出口中珠。”

“有个姑娘十八岁，因何还不会开言？”

“姑娘在等良缘，见了亲夫就开言。”

“还有一事问仙家，桃树为何不开花？”

“移了桃树别处栽，寅时生根卯时开。”

九代奴问完了别人的事，说声“谢谢佛祖指点”，终身就要走。佛祖再三问他还有什么话要问，他说没有了，当即走出仙山，一路回去。

他回到了那条大河边，乌龟把他驮过对岸，他把佛祖的话跟它说了，乌龟吐出了含在嘴里的一粒珍珠答谢代劳人，果然就能上天。

九代奴回到了那个村庄，看见那位中年人带着一位年轻漂亮的姑娘出来迎接

他。姑娘一眼看见一位高大俊俏的男子汉时便一下子开口说话了。第一句话就说：“我的亲郎呀，叫我等得好苦！”九代奴把佛祖的话告知姑娘的爸爸，中年人听了很高兴，当天就把女儿许配给他。

他带着妻子回到了家。第二天，九代奴就去对那位托他问话的老人说，只要移开桃树栽种过地方，就能开花了。老人说：“佛祖的话也许是真的，可是我年老力衰，怎么能够移得动这株桃树呢，九代奴呀，你就为人为到底，帮我把树移开，要多少钱我给你多少钱。”九代奴说：“好吧，我帮你挖树移栽，只要能吃饱肚子就行，一个钱我也不要你的。”

就这样说定了，九代奴拿来锄头干起来。挖呀挖，挖到了九尺深，挖出了九缸白银。老人高兴得不得了，提出要把白银和九代奴平分。九代奴不肯要。老人说：“这许多白银虽然在我家屋地，却是你用劳动换来的，说什么也得领受。”说什么九代奴也坚持不受，他要求老人把那株桃树送给他，老人自然乐意。

从此，九代奴有了自己的劳动成果。他靠那棵桃树开花结果卖钱，夫妻俩省吃俭用，日子一天一天好过起来，再也不给人家为奴做卒了。

**口述者：**甘五妈。

**搜集整理者：**甘永莲。

**流传地区：**合浦县白沙乡一带村庄。